

## КОМПАНЕЙСКИЙ ДЕТСКИЙ ДОМ

**Совсем недалеко от Караганды, в поселке Компанейск, спецпереселенцы, раскулаченные из центральных областей России в начале 30-х, вырыли землянки, построили саманные бараки и стали обживать под неусыпным надзором комендатуры. Условия были суровые - голод, холод, эпидемии выкосили уже через каких-то три года половину прибывших теми этапами. Осиротели сотни детей, и, как результат «заботы советского государства», возник в поселке детский дом, который стал приютом для многих, кому надлежало выжить и жить.**

В пыльном подвале одного из учреждений образования перебираю папки и тетради с записями. Открываю старую толстую книгу, сшитую из разнокалиберных тетрадей. Бумага пожелтела от времени, чернила выцвели. Почки разные, записи в основном наскоро, без расшифровки, но есть и подробные. Это истории детских жизней, оборванных и оборванных голодом, войной, тюрьмой.

Передо мной архивные списки воспитанников Компанейского детского дома за 1936 год. В основном это мальчишки и девочки 1922-1930 годов рождения. От шестилетки-дошкольника до подростка четырнадцати лет. Против фамилий - часто пометка «т/п», что значит «трудпоселенцы». Это дети раскулаченных, чьи родители свалили голод, дизентерия, тиф. Здесь встречаются казахи, русские, узбекские фамилии, есть немцы, татары, евреи, турки, таджики.

20 групп по 30 человек в среднем - где-то больше, где-то меньше. Около тысячи сразу. У кого-то еще есть живые - мать, брат, сестра, бабушка. Есть такие, что не знают, где родились, кто родители. В графе «Место рождения» - прочерк.

А есть отдельно целые группы - «дети НКВД». Родители арестованы по 58-й, «враги народа»...

### ГРИФ 4203-4204

**Под этим грифом в книге воспитанников Компанейского детского дома за 1936 год: Кравченко Василий Андреевич, 1924 года рождения, русский, поступил 17.09.1936 г. «по направлению ГОМ НКВД - Карлаг»; Белокуров Виктор Васильевич, поступил в этот же день и тоже «ГОМ НКВД - Карлаг».**

В этот же день привезли и мальчика - Семенцова Ивана Антоновича.

Об этом мальчике несколько слов подробнее. Мне удалось найти его родственников здесь, в Караганде. Много лет безуспешно искали они друг друга - он, тогда мальчишка, даже не помнящий толком имен родителей, и они, потерявшие его след в тридцатых. Ре-

шившие, что погиб. Они, родственники, и просили меня поискать, вдруг случайно где-то...

Где искать, с чего начинать? В графе «Кто родители» в книге прочерк.

И как в сказке - вдруг письмо с Кубанки. Пожилой человек писал, что был в детдоме где-то неподалеку от Караганды. И еще сестра вроде бы была...

Еще раз проверила - да, он. Его имя в списке. И год совпадает. И сестра была. И потянулась ничтошка. Семенов просил найти детский дом, кем привезен был туда, в

для жизни. Были и сироты погибших от голода.

Были дети из местных - из Караганды, Акмолинска. Также родителей не помнят. В графе «Соц. происхождение» запись - крестьяне. Значит, дети раскулаченных. Потеряли семью в голодные годы или в переселенческих эшелонах смерти.

В тот же 1936-й в Компанейский детдом попали дети из детского дома поселка № 9. Это уже Осакарский район, тоже Карагандинская область. Известно, что раскулаченные в тех поселках умирали как мухи...

Это об этих детях рассказал мне в середине 80-х бывший следователь оперчекистского отдела Карлага Николай Иванович Попов: «Многих из них позже усыновили работники лагеря, вырастили, дали образование. Сколько таких детей... Фамилии настоящих своих и родителей они никогда так и не узнают».

Не их ли это имена? Лилия Пономаренко, Валя Адамович, Зина Кобылинская, Рома Натюшкевич, Петя Коленюк, у всех место рождения - Долинка, детгородок. Годы 1938-й, 1939-й.

Есть отряды, которые были сфор-

Зарубаева Анна Андреевна, 1915 года, москвичка, ЧСИР.

Платова Рая, против ее фамилии тоже есть пометка «о родственниках неизвестно». Но так ли это? Нахожу документы: Рая родилась 06.06.1940 г. в детгородке Карлага, Мать - Платова Галина Ивановна, 1916 года, ЧСИР.

То же самое и с Дидищевой Ниной. Она родилась 04.04.1940 г. в детгородке Карлага, имя матери известно - мать Дидищева Агрипина Ивановна, 1919 года, ЧСИР.

Отчего же против фамилий этих детей стоит «о родственниках неизвестно», ведь на момент их «водворения» в детский дом имена матерей были известны? Что стояло за этой намеренной ложью?

Недавно я получила по электронной почте письмо от С. А. Александровой. К сожалению, обратный адрес - только электронный. И имя не указано полностью. Она ищет следы своей матери - Филимоненко Антонины (Татьяны?). Ее мать сегодня называет себя Антониной, хотя предполагает, что имя это не ее «родное» - так ей его написали в свидетельстве о рождении, выданном в Долинке. Этот факт ее тревожит - она хочет знать не только свое имя, но и имя своей матери. Помнит, что была в Компанейском детском доме. Но отчего же Антонина?

В списках детей, родившихся в Карлаге, есть Филимоненко Татьяна, родилась 30 ноября 1940 года в детгородке. Мать - Филимоненко Мария Антоновна, 1906 года рождения.

## 24 ОТРЯДА «БЕЗРОДНЫХ»...

Нинелу Виктория обозначена в числе поступивших из Карлага, в графе «Мать» - прочерк. А на самом деле родилась она в детгородке Карлага, в Долинке, мать ее Нинела Линда Густавовна, 1912 года, застона, осуждена по ст. 58. Нашли ли они друг друга?

Теренгель Анатолий тоже имел такой же прочерк, а мать была в Карлаге, родила его в детгородке Долинки 17.04.1940 г. Имя ее Теренгель Валентина Владимировна, 1910 года, арестована по 58-й ст. как белоэмигрантка на ст. Ханьдахэзда КВЖД.

Сухова Лина - 19.04.1940 г., родилась в детгородке Карлага, в Долинке, мать - Сухова Клавдия Петровна, 1916 года, ЧСИР.

Та же история с Подгородоцкой Ядой, 27.01.1940 г., в графе «Мать» - прочерк, а мать - Подгородоцкая Бронислава Анастасьевна, 1902 года, ЧСИР, приговорена ОСО НКВД, родила дочь в Долинке, в детгородке.

Прочерк в графе «Мать» и у Гали Михайловской, 19.01.1940г. А она тоже из Долинского детгородка, мать - Михайловская Бронислава Антоновна, 1915 года, осуждена ОСО НКВД.

Где теперь эти «дети НКВД»? Узнали ли они имена своих матерей?

**Е. КУЗНЕЦОВА,**  
член Союза журналистов  
Казахстана

# ДЕТИ КАРЛАГА

**Трагические тридцатые - годы сталинского террора - отмечены не только массовыми арестами, расстрелами, раскулачиванием и голодом, депортацией народов, быстрым ростом концлагерей по всей стране. Огромное число вдруг осиротевших детей - еще одна примета тех лет. Количество детских домов в те годы едва ли не превышало количества тюрем и концлагерей первой в мире страны социализма.**

каком году. Вроде бы отец расстрелян, мать...

Нашла я Семенцова. Кто-то торпливо вписал его фамилию в столбец с шифром 4203-4204. Этот гриф - «дети Карлага». Доставлены из отдела НКВД. Значит, после ареста родителей. Да-да, была еще сестра. Ее-то куда?

Нашла я и отца Ивана Антоновича. То есть не самого отца, а сведения о нем: 1892 года рождения, украинец, малограмотный, выслан как раскулаченный в трудпоселок № 9 Тельманского района Карагандинской области, арестован, расстрелян по решению «тройки УНКВД» 14 февраля 1938 года как «враг народа». Реабилитирован в декабре 1957-го.

Следы матери и сестры затерялись...

А вот и еще судьба. В Спасскую ТК НКВД (трудколонию для детей «врагов народа», их называли «малолетними преступниками») привезли Мусаханову Казизу. Родственники не указаны, только брат 11 лет, 1925 года рождения. Что стало с ней?

Казахских имен в списках немного. По всей вероятности, родственникам удавалось переписать ребенка, когда забирали родителей, дать ему другую фамилию - энкавэдэшники в этих местах не очень-то разбирались, кто чей сын, брат. В детские дома попадали единицы - разве что дети раскулаченных, очень богатых родителей, которых боялись прятать родственники. Бывало, что в аулах часто выдавали байских детей из страха - недоносительство было опасно

## ПО НАПРАВЛЕНИЮ КАРЛАГА НКВД

**Такие направления особенно часты в 1936 году. 13-14-летние подростки - как попали они в лагерь? Возможно, часть - после расформирования Спасской трудколони НКВД для «несовершеннолетних преступников». Расформирование - это мягко сказано, ее разгромили, преподавателей посадили и расстреляли...**

Вот имена этих детей. Владимир Огин - 13 лет, Аверьянов - Ольга, 13 лет, Раиса - 9 и Федор - 6 лет - направлены в детдом Карлагом НКВД, первой комендатурой поселка № 17 весной 1936 года.

Миша Мартынов поступил из Долинки в 1937-м, места рождения не знает. Фаустов Вова, тоже поступил в 1937-м, из Долинки, тоже места рождения не знает.

Долинский Борис Иванович поступил в 1939 году, родился в Долинке. Особые приметы - шрам на лбу. Мать - в Долинке. Заключенная. Подлинная ли это его фамилия или «подаренная» НКВД?

В графе «Место рождения» прочерк у Розы Пашановской, Пети Рыбика. Это тоже поступление 1939 года. Матери - в Долинке, заключенные Карлага.

Зоя Слонова, 1938 год. Родных, как указано при зачислении в детский дом, никого. А вот это ложь! Зоя родилась в Долинке. Я нашла фамилию ее матери в списках «детей Карлага» - девочка родилась 7 июня 1936 года, мать - Слонова Мария Григорьевна, 1905 года рождения, осуждена по ст. 58.

мированы только из таких детей. В 1940 году в Долинке, в детгородке на ЦПО (Центральное полеводческое отделение), родилась и попали в Компанейский детский дом с пометкой «о родственниках неизвестно»: Саша Герман, Женя Зарубаева, Эльвира Захолостева, Рая Платова, Сережа Чань-Чунь, Ида Чижанова, Нина Дидищева...

## А ЕСЛИ ПОИСКАТЬ?

Среди заключенных АЛЖИРа (Акмолинский лагерь жен изменников родины, 26-е отделение Карлага) я нашла двух Пономаренко - Евдокию Ивановну, 1899 года рождения, приговоренную ОСО НКВД в 1937 году к восьми годам ИТЛ и освобожденную в 1945 году, и Пономаренко Эсфирь Ароновну, 1896 года, приговоренную ОСО НКВД к пяти годам ИТЛ и освобожденную из Карлага в 1943 году. Кто из них был матерью Лилии?

Адамович Евгения Августовна, 1901 года, приговорена ОСО НКВД 19.06.1938 г. к восьми годам ИТЛ. Не ее ли дочь Валя Адамович?

Герман Татьяна Петровна, 1900 года, приговорена ОСО НКВД 31.07.1938 г. к восьми годам ИТЛ как ЧСИР. Освобождена в 1946 году. Герман Евгения Михайловна, 1880 года, приговорена ОСО НКВД 04.06.1938 г. к восьми годам ИТЛ. Освобождена в 1945 году. К кому из них имел отношение Саша Герман?

Зарубаева Женя, о ней в книге учета детского дома стоит: «о родственниках неизвестно». Отчего же? Женя родилась в детгородке Карлага 4 марта 1940 года. Мать -